"势"论通说

桂 胜

本文依据大量中国历史文献资料,从新的视角在理论上对"势"作多方面的系统阐述;其次在对"势"的阐释前提下分别对"形势"、"时势"、"理"与"势"、"权势"、以及"择人任势"等问题作了全面、系统和辩证的论说。

寒窗苦读、揣摩有年,常思既然世界是物质的,而运动又是物质的根本属性,运动着的物质必然会产生"势"。运动所在,势之所在。大自然有其自然趋势,人类社会有其社会趋势,具体到人,人亦皆可以成势。自然科学工作者探索"势"之奥妙,借势,任势,将势的原理广泛用于生产实践。或追求中正宁和之势,保持物体间平衡及协调,或努力拉大势差,增大势能。"势"的原理之运用,由蓄池灌溉、张弓征战等迈进到引力势能、弹性势能、电磁势能和核势能等近现代科技时代,社会学者识得"势"之意义,将"势"的理论应用于治国方略,就如何借势、因势、积势、为势、适势、乘势等留下了丰富的篇章。

一、释"势"

何谓"势"?势,是一切事物运动所蕴含的力量趋向。势离不开两种要素,即(物质或精神)力量+(加)趋向。一种大形势甚至可表现为多维力量趋向,其中有主要力量趋向,有次要力量趋向,即主势、从势;有明显轨迹可循的力量趋向,有隐蔽的力量趋向,即明势、暗势:还有规则的力量趋向与不规则的力量趋向,即正势、奇势等等。依据周秦以来古籍中的论述,可知古人对"势"的原理及意义懂得不但早且普遍。

势既有客观、自然之势,亦有人为之势。"势者,乘利而为制也。如机发矢直,涧曲湍回,自然之趣也。 圆者规体,其势也自转,方者矩形,其势也自安"[®],指的是自然之势——事物客观的、自然的力量趋向。人 为之势,是在不悖于物理、事理、情理等基础上,发挥人的主观能动作用而形成的势。这种形势,由于主观 上进行了有意识选择,是一种比较合乎理想的力量趋向。孙武所说的"计利以听,乃为之势","故善战人势, 如转圆石于千仞之山者,势也",成语中的"装腔作势"、"虚张声势",《韩非子·难势》所强调的"人设之 势"等皆指的是"人为之势"。"转"、"决"、"作"、"虚张"、"设"等过程皆注入了主观能动因素。

势,广义上指的是一切形势,具体而言则又可分为原势、化成势。原势指的是最根本、最原始的力量趋向;化成势是在原势基础上形成的强弱、倾均、缓急等新的力量趋向。化成有自然化成和人为化成。自然化成是一种无意识、不自觉的活动。火焰上,水趋下,溪流经高山注入深壑,化为飞流瀑布时,便出现了一种势险节短的壮观。而当溪流淌进沙漠、干涸之地,便势消力疲。这些皆是物质无意识的自然化成;人为化成

势有刚有柔,有急有缓,有强有弱。过刚、过急、过强则往往事与愿违,欲速则不达。柔能克刚,弱能胜强;而过弱过柔则无力,刚强亦可胜柔弱。势贵蓄,"强弩之末,其势(矢)不可穿鲁缟","黔驴技穷"的喻意是深刻的;势贵乘,楚霸王穷寇未追,落得乌江自刎的教训亦是发人深省的。如何利用刚柔、强弱、急缓之势呢?用儒家的理论讲就是"执两用中",合乎度,合乎"中庸",既防过,又忌不及。刚柔相济,强弱并存,在治国上则表现为恩威并重,王霸杂器。"汉家自有制度,本以霸王道杂之",可谓一语道破天机。

势有大小、优劣、强弱之分,且在一定条件下会发生转化。"物壮诚有衰,势雄良易极。"要想保持大势、优势、强势,要想化小为大,化劣为优,化弱为强,必须注重积势、借势等。借势可借天地、山水等自然之势;可借超意志、"超自然力"的神鬼之势;可借理想的局势、大好形势,更可借人势,诸如古人之势、圣贤之势、民众之势、权贵之势。"金钱拜物教"、"权力拜物教"、"倾城倾国"等现象便在不同的历史时期展现出来。荀子说:"积土成山,风雨兴焉;积水成渊,蛟龙生焉;积善成德,而神明自得,圣心备焉。故不积跬步,无以至千里,不积小流,无以成江海。"又曰:"登高而招,臂非加长也,而见者远。顺风而呼,声非加疾也,而闻者彰。假舆马者,非利足也,而至千里;假舟楫者,非能水也,而绝江河。君子生非异也,善假于物也"。荀子以生动形象的语言说明了积与借的意义。

势有奇正之分, 奇正相生相变之意义在于展示了物质运动、历史运动既有普遍性, 又有特殊性: 既有必然性, 亦有偶然性。

势有静动、均倾之对立。静势、均势有利于安宁,动势、倾势有利于发展。静势、均势是倾、动的准备,是力的积累。倾势、动势(剧烈的运动力量趋向)又促进新的均、静之局面。均、静(平衡)是相对的,倾、动(打破平衡)是绝对的。

势有主势、从势,整体形势、局部形势。从适应主,局部服从整体。处理好个人与集体、小局与全局、配角与主角的关系既是历史的需要、社会的需要,亦是道德范畴所要注重的问题。各个局部优势发挥得好,可以增益整体优势的形成,除了个体的各尽所能外,还要求各个体间的协调和谐,高下得宜,错落有致。在一定的情况下,甚至牺牲局部,求得总体优势。

势有顺逆之别,顺势则事半功倍,逆势则神疲力竭,尤其是逆不可违背的趋势,则更是枉费心机,徒劳 无益。《淮南子·主术》曰:"禹决江疏河,以为天下兴利,而不能使水西流,稷辟土垦草,以为百姓力农,然 不能使禾冬生,岂其人事不至哉,其势不可也"。

二、"形势"之辨

形势一词常连在一起使用,指的是时事所呈现的强弱盛衰之力量趋向及状态。但具体地讲,形与势之间有一定的区别。势是事物蕴含的力量趋向,形则是事物力量趋向所呈现的状态。前者指的是事物呈显著的运动状态,后者指的是运动的事物处于不显著的、相对静止的状态。事物的形是人们认识事物运动趋向及性质的基础。一定的内容必然要表现出一定的形式。有势终究要表现出形,同时,有形必然潜在着势,循形可以索势,无形是相对的。"自天地以及万物,关诸人事,莫不有形势矣。夫形必因势而立,故形端者势必直。状危者,势必倾。触类莫不然。可以一隅而反。"²⁰1. 藏形敛势。"木秀于林,风必推之;堆出于岸,流必湍之;行高于人,众必非之"²⁰。当事物力量趋向不够强大时,藏形敛势可避免被扼杀于萌芽之中。即便是力量趋向强大,藏蔽蓄敛起来,也可以麻痹对手,减少纠纷、冲突、损耗,一旦骤然发作,又可令对手措手不及。历

史上,有时出于需要,或故意展示出假形假势,混淆视听、转移注意力。《淮南子·兵略训》云:"用兵之道,示之以柔、迎之以刚、示之以弱而乘之以强,为之以歙,而应之以张、将欲西而示之以东。"虚张声势、"声东击西"之示形诡道既是军事攻势的妙策,亦为政治攻势所效法。2. 明形明势。与藏形敛势相反,出于政治和特定的利害关系需要而明形明势,施威示雄,可以振奋士气、斗志,震憾、威慑对手。消彼之势,增我之勇。楚汉战争中的"四面楚歌",取得了加速楚霸王军事势力瓦解的作用便是例子。灵活运用明形明势的原理,还可收到促使恶势力或敌方势力早日彰迹,暴露原形,防患于未然之效果。3. 把握形势。当大好形势已出现和明朗化了,有识之士会做到顺应潮流,推波助澜,透过事物的表面现象,探究本质趋向、不蔽于假形假象。4. 预测形势。预测形势比把握形势更为不易,这是因为把握形势,形势已趋于明朗,而预测形势,形势还晦朔不明,需要有明锐的眼光,灵敏的嗅觉,非凡的洞察力。"善持势者,早绝其奸萌"。"愚者暗于成事,智者见于未萌"。哲者、智者可睹梧桐一叶落而知天下之秋,见微知彰。诸葛亮的《隆中对》、宋王朴的《安边策》、毛泽东的《中国红色政权为什么能够存在》等等皆可视为预测形势的精辟之论。5. 慎言慎行。慎言并非不言,慎行并非不行,要谨慎而言,三思而行。古代的统治者十分重视慎言慎行。《贞观政要·慎言》记载唐太宗谓侍臣曰:"言语者,君子之枢机,谈何容易?凡在庶众,一言不善,则人记之,成其耻累,以万乘之主,不可出言有所乖失。"是书又记载了孔颖达的一段精微的进谏之言:"帝王内蕴神明、外须玄默,使深不可知。"《论语》有"驷不及舌"、《老子》有"大辨若讷"。

中国古代学者普遍注意到了形势的问题。道家崇尚的是"大象无形"的"玄"道,"无成势,无常形,帮故能究万物之情。"兵家崇尚的是"示形"的"诡"道,"兵无常势,水无常形,因敌变化而取胜者谓之神。"《淮南子》则云:"为鱼鳖者,则可以网罟取也;为鸿鹄者,则可以矰缴取也,唯无形者,无可奈也。"感叹相对的无形的神秘不测。《六韬·发启》:"鸷鸟将击,卑飞敛翼;猛兽将搏,弭耳俯伏;圣人将动,必有愚色。"无非是告诫人们注意敛势藏形。

三、"时势"之辨

古代的人们十分重视时势。时与势相联系、主要指历史运动过程中转折、变化的时宜和契机。《孟子·公孙丑上》曰:"虽有智慧,不如乘势,虽有镃基,不如待时。"《战国策·齐策五》:"夫权籍者,万物之率也。而时势者,百事之长也;故无权籍,倍时势,而能成事者寡矣。"时势的重要可见一斑。与时相对应的还有机。《兵法圆机·机》云:"势之维系处,为机;事之转变处,为机;物之紧切处,为机;时之凑合处,为机。有目前即是机,转盼即非机者;有乘之即为机,失之即无机者。"机是事物发展过程中不易觉察的征兆和事物变化的转折点、关节点,它具有强烈的时间性。势因时成。机不可失,时不再来。时机是形势赖以存在和发展的要素。时势有不可违的客观性,适合的时宜、时机本身便具有力量趋向。时过境迁,时变、机变,则势亦变,风尚亦变。"当尧舜而天下无穷人,非知得也;当桀纣而天下无通人,非知失也,时势适然"⑥。班固《汉武故事》中记载的关于颜驷三世不遇、生不逢时的情节,表明了时势对人的行藏意义攸关。

但人大可不必在时势面前束手无策,怨天尤人。时势造英雄,是因为英雄具备了适应时势的素质。时势是客观的,机会是均等的。为什么有的人把握了时机,卓有建树,而有的人则眼睁睁地看到大好时机失去了呢?很显然,时势、机会是为有准备的人而准备的。临渊羡鱼,不如退而结网。时机之至,不容瞬息,先之则过,后之则不及。这就要人们主观修为,不懈地调整自己之发展趋向,不急不躁,作好积极的准备,等待、迎接时机的到来。《周易·系辞下》曰:"君子藏器于身,待时而动,何不利之有?"《诸葛亮·将苑》曰:"事机作而不能应,非智也;势机动而不能图,非贤也;情机发而不能行,非勇也。"积极观察时机,等待时机,把握时机,不失时机,才算得上是智者、贤者、勇者。正如英国哲学家培根在《随笔选·论时机》所云:"在开始做事前要象千眼神那样观察时机,而在进行时要象千手神那样抓住时机。"

四、"理"、"势"之辨

早在周秦时代、法家代表人物商鞅就注意了"理"和"势"的问题。《商子·画策》曰:"圣人知必然之理,必为之时势,故为必治之政,战必勇之民,行必听之令。"是篇又曰"圣人见本然之政,知必然之理,故其制民也,如以高下制水,如以燥湿制火。"反复强调"知必然之理"、"必为之时势"的重要意义。唐代刘知几提出:"古今不同,势使之然。"认为"古今不同"是因为历史运动发展必然的力量趋向造成的。稍刘知几之后的柳宗元在《封建论》一文里,最显著的特点便是借"势"来论证"封建制"形成及其在一段时间里存在的合理性、客观性。这就是"封建非圣人意也,势也。"同时又以"势"的理论论证"封建制"随着历史发展,又将为"郡县制"代替的必然性。曹元首著《六代论》时已开始用"理势然也"来看待历史运动了。他说:"故汉祖奋三尺之剑,驱乌集之众,五年之中,而成帝业。夫伐深根者难为功,摧枯朽者为力,理势然也。"

明代王夫之首次进行"理""势"之辨,由自然观到历史观,提出了"理势相依"、"理势合一"命题,冀图借"理"、"势"之辨从更深层次来揭示人类的历史实践、社会实践活动与历史运动过程的必然趋势之相互关系。何谓"理"? 王夫之曰:"理者,物之固然,事之所以然。"是"理"既是"物之固然,事之所以然",便有客观规律之意义。然而王夫之在《读四书大全说》卷九中又说:"理"又是气的运动所表现出来的"条络节文",即条理、头绪、规范、法则等。他在《思问录·外编》还说:"此理气遇方则方,遇圆则圆,或大或小,细蕴变化,初无定质。"由此看来,"理"又不完全能等同规律。理既有必然,又并非一定成为必然之意义。"道者,一定之理也,于理加'一定'二字方是道。乃须云'一定之理',则是理有一定者而不尽于一定。气不定,则理亦无定也。理是随在分派位置得底。道则不然,现存之路,唯人率循而已。"感这就是说,"一定之理"的"道"才是规律。'理'在王夫之著作中有多重涵义,不能一律以'规律性'训释"。那么,究竟什么是"理"呢?综观王夫之的观点,"理"可以"合理的物质运动和合理的历史活动"来训释,既包含有合乎规律,亦包含有合乎情理、事理、物理及精神规范等含义。而"势"则是历史运动过程所呈现的客观力量趋向。王夫之曰:"凡言势者,皆顺而不逆之谓也,从高趋卑,从大包小,不容违阻之谓也"。

在王夫之看来,"理"与"势"的关系是"理势相依"、"理势合一","言势理者, 犹言理之势也"。1. 理成势。"势"不能离开"理",是一种"理之势"。"势者・事之所因、事者、势之所就、故离事无理、离理 无势,势之难易,理之顺逆为之也""。王夫之还强调说:"理当然而然,则成乎势","迨已得理,则自然成 势"。得"理"自然有势,得到"当然而然"的"理"则更能"成乎势"。"以其顺,成其可;以其逆,成其 否,理成势者也。"顺理形成可行势,逆理形成行不通之势,理之顺逆,导致势之可否。理成势的意义在于凡 是合理的物质运动或合理的历史活动都具有客观力量趋向。合乎规律的活动,则可形成不可抗拒的力量趋 向;合乎情理的活动亦具有一定的力量趋向。2. 势成理。王夫之曰:"循其可,则顺;用其否,则逆,势成 理也。"又曰:"理本非一成可执之物","只在势之必然处见理"》。人们的历史实践活动遵循行得通的"势", 便是顺理,得理,坚持行不通的"势",便是逆理。如何来解决人类历史运动之如此错综复杂的问题呢?王夫 之提出了"理势合一"的理论。3. 理势合一。王夫之曰:"言势者,犹言理之势也","理势不可以两截沟 分"⁸。又曰:"以理为势,以势从理"。"迨已得理,则自然成势"。王夫之上面的言论可用一句话归纳,就是 理势合一。理势合一的意义在于:(1)凡是行得通的强大的力量趋向皆有其必然的合理性,有时虽然表现为 不合情理、不合规范,但却能暗合于事物和历史运动的发展规律。即使是暂时的不合理,但从发展观点看却 适应历史前进的大理。(2) 凡是合理的历史运动必然会有巨大的、行得通的力量趋向,虽然暂时、偶然的没 有,但历史最终会证明必然的有。王夫之的"理势合一"观较之黑格尔所说的"一切存在的东西都是合理的, 一切合理的都是存在的"的命题,更为深刻,体现了王夫之对历史运动的美好愿望。4. 理势无定。理势不是 一成不变的,他们随时的变化而变化。时异而势异,势异而理异。"势因乎时,理因乎势,智者知此,非可… 概以言成败也"◎。

五、"权势"说

权势,即权力,指的是权位的力量趋向。人类社会进入父系氏族公社时期,男子的力量及其在生产、狩 猎、征战中的作用,奠定了他们的占支配的社会地位。主要是"对妇女而不是男子的一夫一妻的婚姻制度"® 打破了母系氏族以来的男女平权局势,从此一直到资本主义社会妇女都受着夫权的压迫,所以说一夫一妻制 的确立,标志着母权制的被颠覆,女性世界史的失败。以男系计算世系,对父系祖先的崇拜致使父权、夫权 应运而生。由于原始人的生产力低下,自然界山呼海啸、石崩地裂、洪水滔天、风号雨倾、电闪雷鸣等赫赫 声威使他们觉得自然万物皆有灵,有着超意志的威力。他们惧怕万物之灵的惩罚,对其顶礼膜拜。神权的概 念出现了,神权合法化了。私有制的出现,首领人物在部落建设和战争中的作用,华夏民族散居的生产、生 活方式,"禅让"制度的破坏等因素导致君权的产生。早期的君权的特点是以血缘作纽带,以宗法作根基,以 军队、刑法作依靠,以神权作依托:后期的王权基本是在早期君权建立的思维模式上有所损益。宗法制—— 封建制 —— 郡县制的确立, 外戚擅权、宦官专政等等局面的出现, 皆与王权建设有关。统治者为显赫其权势, 玩弄统治法术,或恩威并施、德刑兼用,内力、外力、柔力、刚力相结合;或集王权、神权、夫权、父权为 一炉,神权等后三者都是围绕王权服务的。从某种意义上说,专制和神权是君王隆势的两大主要法宝,而民 主和科学则是神权、王权的两大克星。除此之外,足能与王权抗衡的还有学术文化。周秦乃至汉魏六朝围绕 "天"、"人"之势展开激烈的辩论。关于"天"势究竟是自然力还是超自然力、人是屈从于天还是"人定胜 天"、是"天人感应"还是"天人合一"等等的辩论具有划时代意义。君王借专制,借"君权神授"来维护自 己的至高无上的权势。一些有识之士便借传说中的"大同"社会,借"天民合一"、"天明威自我民明威"等 主张来巧妙同君王周旋,甚至采取"以其人之道还治其人之身"之方法,借天象、天意吓唬君王。

有权有势,是一定历史时期的客观存在。科学越发达,民主越健全,君王的权势就越受到限制;神权更无法站住脚跟。夫权、父权随着历史发展到一定的阶段,亦逐渐淡化。关于权势,特别是帝王的权势,古代学者论述很多,最有影响的当首推周秦时代的韩非子。韩非提出的"法"、"术"、"势"相结合的观点为秦代封建专制主义的中央集权的产生提供了有效的理论依据。

关于"择人任势"说,另文论之,暂不作述。

综上所述,势的原理无处不在,文章有文势,书法有书势,棋有棋势,甚至风水建筑亦有形势之论。棋势、书势、文势等是势的哲学理论在棋艺、书艺、文艺上面的表现。一切事物皆不能"逃乎数而越乎势"。权势有其溯及力,法律有其约束力,道德有其感召力,物理学有张力、向力、离心力,地球有地心引力,民族有其凝聚力,如此等等,盈天地之间一势耳!人们认识势的原理,是为了更好地把握势,把握势又会促进对势的原理的更深的认识。抓住势的原理,可用来读史,可用来解经,可用来指导实践。

注释:

- ① 《文心雕・定势》
- ② 戴望:《管子校正》
- ③ 《昭明文选·运命论》
- ④ 《韩非子·外储说右上》
- ⑤ 《商子・更法》
- ⑥ 《庄子·秋水》

- ⑦ 《庄子正蒙注》卷五
- ⑧⑨⑩⑫⑬⑭《读四书大全说》卷九
- ① 《尚书引义武成》
- ⑤ 《读通鉴论》卷十二
- ⑥ 《马克思恩格斯选集》第4卷,第58页。

(责任编辑 严 真)